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Dans nos classes

ACTIVITES
SIGNIFICATIVES

IREM de TOULOUSE

Groupe College
Activités semblables proposées a différents niveau du Collége.
ACTIVITE 1: NIVEAU 6*-5%
OBJECTIFS:

1°- Faire travailler les €l2ves d'une classe hétérogéne sur un méme exercice
présenté de fagon différentes selon le niveau estimé des éléves:

% les éleves en difficulté ont un texte plus long, mais qui devrait ies gui-
der davantage.
# Les ¢leves plus sirs ont un texte trés court.
2°- Savoir faire un dessin & partir d'un texte.

3% Confronter des démarches différentes, prendre conscience qu'hypothises
et conclusions peuvent étre interchangés (role de réciprocité).

4°- Tesler ce qu'il reste d'un exercice de recherche,
6°- Distinguer les verbes «étre» et «sembler».
LA RECHERCHE PROPOSEE

FORME A: (on ne donne pas la figure).
ABCD est un carrée. I est le milieu de [CD].
1%) Trace le cercle de diamétre [DC].

2°) La droite (BI) est-elle axe de symétrie pour ce
cercle?

Trace T symétrique de C par rapport & la droite

(IB).

T est-il1 sur le cercle? Justifie ta réponse.
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3%) Luc dit que ITB = 90° . Peux-tu l'aider & démon
trer ? Que peux-tu en conclure concernant la
droite (TB) ?

REMARQUE : on peut, a l'occasion, parfer de l'unicité de
la perpendiculaire d une droite passant par un point
donné.

4%} (IT) coupe [AD] en K.

A partie des points de cette figure, cite les
triangles guli te semblent isocéles (et ceux
qui le sont).

FORME B :

ABCD est un carré, I le milieu de [DC). Trace le

cercle de diamétre [DC]. La dreite (BT) est 1la

deuxiéme tangente en B a ce cercle,

La droite (IT) coupe [AD] en K.

- il s'agit de comparer AKX et KT.

——

— gue pensesg-tu de l'angle XBIL ?

DEROULEMENT :
Trois fois une heure : - 1 h en classe compléte (28 éleves de 67, fin
d'année scolaire)
- 1 hen groupe ; éleves difficiles ne s'intéressant &
rien, en fin d'année, exclus,
- 1 h en groupe a la demande des éléves qui sou-
haitent «épuiser» l'exercice.
Premiére heure:
- 20 minutes de recherche personnelle, puis confrontation des dessins. Aide
de certains éleves aupres de camarades en difficulté.
- Nécessité de rappel de consignes: «mettre en place les données» avant
toute démonstration.
Commenraires :

- Le «petil texte» comporte une imprécision sur la place de T. Une €éléve Je
signale, d'autres, spontanément, devinent.
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—
- La notation ITE n'est pas comprise de tous les éléves.

- Certains ne parviennent pas a dessiner (BJ).
- Voici quelques difficultés rencontrées
0 Un éléve dessine un rectangle.

O I est mal placé (donc cercle incorrect pour 4 él2ves dont un ayant
I'habitude de résultats corrects : 1 est centre du carré),

0 1 est placé correctement, mais cercle de rayon [DC] (5 éléves).
¢ Carré correct, mais ABDC (au lieu de ABCD), 1 place correctement,
cercle de diamétre [DC] (3 éléves).
0 1sur [DA].
- 7 démonstrations en cours au bout de 20 minutes, 1 travail terming.
- Exercice difficile.
- Technique de démoenstration en cours d'apprentissage seulement,

Deuxiéme heure : (18 éléves)

- Un moment pour retrouver de mémoire dessin et questions.

- 2 figures refaites au tableau, mise en évidence des données différentes, la
conclusion d'un texte étant 'hypothése de l'autre, nécessite de démarches
différentes, choix pour la tédaction d'une démonstration collective de
l'exercice comrespondant & celui traité par une éléve,

- Démonstration commune ITB = 907 . par oral puis par écrit.

- Recherche des triangles qui semblent 1soceles.

Commentaires :

- 10 éléves ont un souvenir exact, 7 un souvenir incomplet, ] n'a aucun sou-

- Participation active des éléves qui ont demandé a finir ce travail.

- Décision prise par les élaves de «classer» les triangles isoceles ; idée de les
n:grouper par {ypﬁh‘.

ACTIVITE 2: niveau 4,
OBJECTIFS
1%~ Utiliser la symétrie, les angles complémentaires.
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2°- Compléter une figure.
3°- Prendre des initiatives quant a la fagon de démontrer.

4°_ Prendre conscience qu'hypoth&ses et conclusions peuvent étre interchan-
gées. On peut fonctionner : hypothgses — conclusion ou vice versa ou
mieux, dans les deux sens.

LA RECHERCHE " 2OPOSEE :

FORME C: Le Bon Saint Eloi |
Le dessin est donné.

Soit le carré ABCD, I le milieu de [DC] et le
cercle de diametre [DC]. (BT) est la deuxiéeme tan-
gente au point T a ce cercle. (IT) coupe [AD] en K.

Compare AK et KT.
(On suggére aux éléves une démarche ascendante)
AK=KT SiOUl — AKT isoléle
—KAT = KTA — BAT =BTA...
{angles complémentaires)
...BAT isocele —= BA=BT—=BC=BA
BC =BT
«Le bon Roi Dagobert...» «...je vais la remettre a l'endroit !!!»

—_——
REMARQUE : on peut ajouter: =gue penses-tu de KBEI ?»

KBI = 45° . Utiliser une équation simple :2X=90°

DEZOULEMENT : 2 séances consécutives d'une heure.
Premeére séance :

- Le dessin est sur le rétro-projecteur. L'énoncé et la démarche ascendante
sont €crits au tableau,

- Temps d'observation de réflexion, de questionnement.
Deuxiéme séance ;
- Travail en groupe.
- Les éléves ont un dessin.
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BILAN:

- L'exrcice leur a paru d'abord difficile, car il manguail des informations, Le
schéma de la démarche €tail trop bref

- Ce type de recherche mobilise les él&ves,

- Durant la premiére séance, les éleves s'exprimaient librement, questionnant
leur camarade : pourquoi BC = BT 7 Rappels sur les tangentes, les angles
camplémentaires.

- Essai s de remettre la démonstration a l'endroil par oral. Participation trés
active.

- 4 éléves ont terminé la démonstration en apportant des informations inter-
médiaires. Les autres groupes rencontrent des difficultés pour introduire
les arguments qui manquaient,

Ce type d'activité est nécessaire car cela donne aux éleves des technigues
de recherche.

ACTIVITE 3: niveau 3é¢me.
OBJECTIFS :
1°- Prendre des initiatives :
- exploiter une situation, un dessin,
- utiliser la symélrie axiale. les angles inscrits ou au centre.
2°- Conjecturer, démontrer
3°- Ne pas hésiter a s'appuyer sur la conclusion.
RECHERCHE PROPOSEE

FORME D: le dessin est donné.

Soit un ecarréd ABCD, I le milieu de [DC] et 1le

cercle de diamétre [DC}.

(BT) est la deuxiémg tangente a ce cercle. (IT)

coupe [AD] en K.

19) Compare AK et XT.
On peut suggérer (aux éléves en difficulié) l'utilisation de jeux d'indi-
ce; (Bl) et (BK). (Bl) est-elle axe de svmétrie pour TBC ? (BK) est-
elle axe de symétrie pour ABT ? '

——

29) Calcule XBI .

3®) B, T, I, C sont-ils sur un méme cercle? Quel
lest son diamétre ?
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4° ) Aprés avoir tracé le cercle de diametre [BI],
guelle conjecture peux-tu faire pour les droites
(CT) et (OM)?

(0 est le milieu de [BI] et M le point d'intersec-
tion du cercle (0;0B}) et de la droite (KB)

ou

démontre gque (MO)//(TC)

—— ————

Wi MBI et MOI jnterceptent le méme arc..
Aldes

— ——

MBT = 2xNMOT

5°) Suggére d'autres questions..

En réalité, le dessin et les différentes informations ne furent pas donnés. La
premigre partie de la 4° question fut proposée.

BILAN:

Premiére séance (en groupe).

- Symélrie axiale non utilisée (1°).

- Les éleves ont eu besoin d'aide pour démontrer que BT=BC.
- Puis triangles isoceles, rectangles.

es =k

- Difficultés aussi pour le calcul de XBT (2°),
(bissectrices d'angles adjacents).
- Pas de difficulté avec les angles au centre et inserits (3°&4°),
- En fin de séance: E intersection de (BT) et (AD)
conjecturer : ET = ED 7 et MOIE carré ?
Deuxiéme séance :
Les objectifs ont €1€ précisés aux €léves ;
- Utiliser de nouveau la symétrie axiale.
- Savoir refaire un dessin ne comportant que certains éléments de la

figure compléte pour chercher une démenstration.
- Utiliser la trigonométrie.

- Recherche en groupe et discussion en classe entiére.
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- ET = ED devient évident.

- Apres discussion. étude de EI, donc du triangle BIT et utilisation d'un angle
dans le triangle rectangle.

A B
K

-
D A ] C
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